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نمودار تابعی با دامنۀ  و برد  را رسم کنید:

الف( به شرطی که این تابع یک‌به‌یک باشد.

ب( به شرطی که این تابع یک‌به‌یک نباشد.

1[۰, ۲][۲, ۵]

پاسخ:

             ‌ 

y

x

y)ب

x

)الف

حاصل عبارت‌های زیر را حساب کنید. 2

[۳۰۰٫۴۰۰۲] [−۱۰۳٫۰۰۳] [−۲۳۰۹٫۵۴]
:پاسخ

[۳۰۰٫۴۰۰۲] = ۳۰۰

[−۱۰۳٫۰۰۳] = −۱۰۴

[−۲۳۰۹٫۵۴] = −۲۳۱۰

تابع با ضابطۀ  و دامنۀ  را رسم کنید. 3f(x) = [x + ۲]D = [−۳, ۳)
پاسخ:

 

f(x) = [x + ۲] = [x] + ۲

− ۳ ≤ x < −۲ → [x] = −۳ → f(x) = −۱

− ۲ ≤ x < −۱ → [x] = −۲ → f(x) = ۰

− ۱ ≤ x < ۰ → [x] = −۱ → f(x) = ۱

۰ ≤ x < ۱ → [x] = ۰ → f(x) = ۲

۱ ≤ x < ۲ → [x] = ۱ → f(x) = ۳

۲ ≤ x < ۳ → [x] = ۲ → f(x) = ۴

تابع پله‌ای روبه‌رو را رسم کنید. 4

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

۳

۰

۲

x ∈ [۰, ۱)

x ∈ [۱, ۵]

x ∈ (۶, ۷]
             پاسخ:

‌

1



در هر مورد آیا دو تابع داده شده با هم برابرند؟

 ‌)ب                            )الف

5

f(x) = x − ۲ , g(x) =
− ۴x۲

x + ۲
f(x) = { , g(x) =

−۱ x < ۰

۱ x > ۰

|x|

x
پاسخ:

  )الف

 ‌)ب

دو تابع برابر نیستند       

f(x) = { , g(x) =
−۱ x < ۰

۱ x > ۰

|x|

x

= R − {۰} , = R − {۰} → =Df Dg Df Dg

g(x) = = { → f(x) = g(x)
|x|

x

−۱ x < ۰

۱ x > ۰

f(x) = x − ۲ , g(x) =
− ۴x۲

x + ۲

= R x + ۲ = ۰ → x ≠ −۲ → = R − {−۲}Df Dg

→ ≠ →Df Dg

دامنۀ تابع گویای با ضابطۀ  را به‌دست آورید.
6

f(x) =
x + ۳

x − ۳
پاسخ:

x − ۳ = ۰ → x = ۳ → = R − {۳}Df

تابعی گویا بنویسید که دامنه‌اش برابر  شود. 7R − {−۱}
پاسخ:

f(x) =
۷x

x + ۱

با توجه به نمودار سه تابع داده شده، مشخص کنید کدام‌یک از آن‌ها برابر مجموع دو تابع دیگر است؟ 8

پاسخ:

f(x) = x , g(x) = −x , h(x) = −۲x

→ −x = x + (−۲x) → g(x) = f(x) + h(x)

g(x) = (f + h)(x)
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نمودار وارون تابع داده شده در شکل مقابل را رسم کنید. 9

پاسخ:

  (−۲, ۱) ∈ f → (۱, −۲) ∈ f −۱

(۰, ۳) ∈ f → (۳, ۰) ∈ f −۱

(۱, ۲) ∈ f → (۲, ۱) ∈ f −۱

تابع با ضابطۀ  و با دامنۀ  را رسم کنید.
10

f(x) =
۱

x
= [−۵, ۵] − {۰}Df

پاسخ:

 

x

۱

x

−۵

−
۱

۵

−۴

−
۱

۴

−۳

−
۱

۳

−۲

−
۱

۲

−۱

−۱

−
۱

۲

−۲

−
۱

۳

−۳

⋯

⋯

x

۱

x

۵

۱

۵

۴

۱

۴

۳

۱

۳

۲

۱

۲

۱

۱

۱

۲

۲

۱

۳

۳

⋯

⋯
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با حذف بخشی از نمودار نیم دایرۀ داده شده، نمودار یک تابع یک به یک را مشخص کنید. 11

         پاسخ:

y

x
‌
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می‌خواهیم با حذف تعدادی از نقاط نمودار مقابل، آن را به یک تابع یک‌به‌یک تبدیل کنیم. حداکثر چند نقطه می‌تواند باقی بماند؟ 12

پاسخ:

۳حداکثر  نقطه باقی می‌ماند.

در شکل مقابل، نمودار دو تابع  و  رسم شده است. نمودار حاصل جمع این دو تابع را به دست آورید. 13fg

 

‌‌

پاسخ:

f = {(۰, ۲), (۱, ۲), (۲, ۲), (۳, ۱), (۴, ۰)}

g = {(۰, ۰), (۱, ۰), (۲, ۰), (۳, ۱), (۴, ۲)}

→ f + g = {(۰, ۲), (۱, ۲), (۲, ۲), (۳, ۲), (۴, ۲)}

 

، هر یک از نمودارهای زیر را رسم کنید. با استفاده از نمودار تابع با ضابطۀ 

  ‌)پ                         )ب                              )الف

  ‌)ث                         )ت 

14f(x) = x−−√

t(x) = −۳ x−−√s(x) = − x − ۲
− −−−

√r(x) = ۲ x−−√

v(x) = ۱ − x − ۳
− −−−

√u(x) = ۱ − x−−√
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پاسخ:

v x( (
u x( (
s x( (

t x( (

y

f x( (

r x( (

x

، نمودار هر یک از توابع زیر را رسم کنید. با استفاده از نمودار تابع با ضابطۀ 

‌ )پ               )ب             )الف  

15f(x) = |x|

l(x) = ۲|x − ۲|h(x) = −|x − ۳|g(x) = −|x|
پاسخ:

ضابطۀ وارون هر یک از توابع با ضابطه‌های زیر را بیابید.

  ‌)الف

 ‌)ب

 )پ

16

f(x) = ۵x − ۲

f(x) = x + ۴
۳

۵

f(x) =
−۷x + ۳

۵
پاسخ:

‌ )الف  

 ‌)ب

 )پ

f(x) = ۵x − ۲ → y = ۵x − ۲ → y + ۲ = ۵x → x =
y + ۲

۵

→ (y) = → (x) =f −۱
y + ۲

۵
f −۱

x + ۲

۵

f(x) = x + ۴ → y = x + ۴ → y − ۴ = x → x =
۳

۵

۳

۵

۳

۵

۵(y − ۴)

۳

→ (y) = → (x) =f −۱
۵(y − ۴)

۳
f −۱

۵(x − ۴)

۳

f(x) = → y = → ۵y = −۷x + ۳
−۷x + ۳

۵

−۷x + ۳

۵

→ ۷x = −۵y + ۳ → x = → (y) = → (x) =
−۵y + ۳

۷
f −۱

−۵y + ۳

۷
f −۱

−۵x + ۳

۷
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وارون تابع  را بدست آورید. 17f = {(۲, ۳), (−۲, ۱), (−۱, ۲)}
پاسخ:

= {(۳, ۲), (۱, −۲), (۲, −۱)}f −۱

نمودار تابع با ضابطۀ  را رسم کنید.
18

g(x) = −۳ + x − ۴
− −−−

√
پاسخ:

 

g(x) = −۳ + → x − ۴ ≥ ۰ → x ≥ ۴ → = [۴, +∞)x − ۴
− −−−

√ Dg

x

۴

۵

۸

۱۳

y

−۳

−۲

−۱

۰

در هر مورد، دامنه و ضابطۀ حاصل جمع، ضرب، تقسیم و تفریق در تابع داده شده را بیابید. 19

پاسخ:

f(x) = |x| , g(x) =
۱

x
پاسخ:

f(x) = |x| , g(x) = → ∩ = R − {۰}
۱

x

= RDf

= R − {۰}Dg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = |x| + , = R − {۰}
۱

x
Df+g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = |x| − , = R − {۰}
۱

x
Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = |x| × = , = R − {۰}
۱

x

|x|

x
Df⋅g

( )(x) = = = x|x| , = R − {۰} − {x|g(x) = ۰} = R − {۰}
f

g

f(x)

g(x)

|x|

۱

x

D f

g

f(x) = − ۴x۲

g(x) = x + ۲

پاسخ:

→ ∩ = R
f(x) = − ۴ → = Rx۲ Df

g(x) = x + ۲ → = RDg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = − ۴ + x + ۲ → (f + g)(x) = + x − ۲ , = Rx۲ x۲ Df+g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = − ۴ − (x + ۲) → (f − g)(x) = − x − ۶ , = Rx۲ x۲ Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = ( − ۴)(x + ۲) → (f ⋅ g)(x) = + ۲ − ۴x − ۸ , = Rx۲ x۳ x۲ Df⋅g

( )(x) = = → ( )(x) = , = R − {−۲}
f

g

f(x)

g(x)

− ۴x۲

x + ۲

f

g

− ۴x۲

x + ۲
D f

g
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f(x) = x
−−

√

g(x) = − x−−√
پاسخ:

→ ∩ = [۰, +∞)
f(x) = → = [۰, +∞)x−−√ Df

g(x) = − → = [۰, +∞)x−−√ Dg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = + (− ) = ۰ → (f + g)(x) = ۰ , = [۰, +∞)x−−√ x−−√ Df+g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = − (− ) = ۲ → (f − g)(x) = ۲ , = [۰, +∞)x−−√ x−−√ x−−√ x−−√ Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = × (− ) = −x → (f ⋅ g)(x) = −x , = [۰, +∞)x−−√ x−−√ Df⋅g

( )(x) = = = −۱ → ( )(x) = −۱ , = (۰, +∞)
f

g

f(x)

g(x)

x−−√

− x−−√

f

g
D f

g

f(x) =
x−۲

x+۵

g(x) = + ۳x − ۱۰x۲

پاسخ:

→ ∩ = R − {−۵}
f(x) = → = R − {−۵}

x−۲

x+۵
Df

g(x) = + ۳x − ۱۰ → = Rx۲ Dg

Df Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = + + ۳x − ۱۰ , = R − {−۵}
x − ۲

x + ۵
x۲ Df+g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = − ( + ۳x − ۱۰) , = R − {−۵}
x − ۲

x + ۵
x۲ Df−g

(f ⋅ g)(x) = f(x) ⋅ g(x) = ( + ۳x − ۱۰) , = R − {−۵}
x − ۲

x + ۵
x۲ Df⋅g

( )(x) = = , = R − {−۵} − {x|g(x) = ۰}
f

g

f(x)

g(x)

x−۲

x+۵

+ ۳x − ۱۰x۲
D f

g

→ = R − {−۵} − {۲, −۵} → = R − {۲, −۵}D f

g

D f

g

g = {(−۱, ۲), (۰, ۳), (۲, ۴), (۳, ۰)}

f = {(۲, ۵), (۳, ۴), (۰, −۲)}
پاسخ:

→ ∩ = {۰, ۲, ۳}
g = {(−۱, ۲), (۰, ۳), (۲, ۴), (۳, ۰)} → = {−۱, ۰, ۲, ۳}Dg

f = {(۲, ۵), (۳, ۴), (۰, −۲)} → = {۲, ۳, ۰}Df

Df Dg

f + g = {(۰, −۲ + ۳)(۲, ۵ + ۴)(۳, ۴ + ۰)} → f + g = {(۰, ۱)(۲, ۹)(۳, ۴)}

f − g = {(۰, −۲ − ۳)(۲, ۵ − ۴)(۳, ۴ − ۰)} → f − g = {(۰, −۵)(۲, ۱)(۳, ۴)}

f ⋅ g = {(۰, −۲ × ۳)(۲, ۵ × ۴)(۳, ۴ × ۰)} → f ⋅ g = {(۰, −۶)(۲, ۲۰)(۳, ۰)}

= {(۰, )(۲, )(۳, )} → = {(۰, − )(۲, )}
f

g

−۲

۳

۵

۴

۴

۰

f

g

۲

۳

۵

۴
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